

戰時青年

第十二期

編輯者：當時年青

通訊員：方岩胡

每旬六日一月版

民國廿九年四月三十日

目次

待遇與工作	……	春煊
工作在何處	……	申屠登
在苦難中長成的孩子	……	張觀海
中國國民黨浙江省戰時青年工作團團員譜	……	徐蔭楨
團部消息	……	
寄後方工作同志	……	
規則	……	

待遇與工作

春煊

待遇是盡了義務後的一種報酬，也就是一種權利的享受。

待遇有厚薄的不同，這從什麼地方去計較出來？可以從下列兩方面來決定：一由於出身學歷來評定，一由於能力強弱來評定，前者是說一個大學畢業生，他可以擔任國家某項的職務，享受某項的待遇，後者從經驗中得來能力，其能力強的，他應享受多厚的待遇，這就是說，他雖沒有進過學校，但是他有某種工作的能力，應享某種的報酬。

本來待遇的厚薄，是取於能力的強弱，服務的效率大小的，但是現在還有一定準則，一切獎勵升遷等辦法沒有徹底的實施，即是沒有學歷能力的人，也有機會進來，可以素餐而食，結果沒有好壞的區別，給嚴格的待遇失了原有的意義。

因待遇的厚薄無定則，一個無能者他可以領取大的報酬，可是在一個能力高者，報酬或反小，這樣他決不能在一個待遇很少的地方，很久的住下去，要另找一處報酬較豐的地方來幹，這樣一來，不能安心着工作，一定是幹不出好的工作成績的，因此散漫，無整備計劃都從這裏表現出來了。

其實對於待遇厚薄，不應該看得太重，待遇高的我就努力，待遇少我就放鬆，不能拿待遇厚薄作為工作努力與否的標準。要把工作和待遇分開看：

工作可以說是我們為人的一種義務，為了盡自己的義務，應該努力工作，總理說：「智識能力最高的人，應服千萬人之務，造千萬人之福；次之應服百十人之務，造百十人之福；再次之應服一二人之務，造一二人之福；人生的目的，是為服務」抱定利羣的志願，發揮精神，為全人類而努力。即使在領取最低的生活費時，對工作仍舊不能苟且，應該盡個人的力量在工作上去努力！抑尤有言者，人家知道你的工作努力，而後可以增加你的待遇，同時從工作中可以求取你的經驗增強個人的工作能力；縱使不能振奮，人家誰知道你是一個無工作能力者，誰能來抬舉你提携你？這樣是無法掙脫待遇低的圈欄，甚至於因你工作不努力，而遭受淘汰，沒法再找到待遇低的工作。這是自殺政策！

是自殺政策！

又我們選擇工作，不要為求待遇厚薄而取舍，同時也不要為待遇微薄而不肯努力工作，而是要找一個能增強自己的能力，有發展機會的地方去工作。

待遇厚的人，固然要努力工作補償國家所給我的報酬！待遇低的人更需要從「勤」上去補「拙」，從「儉」上去養「廉」，應該自己努力！站在自己工作的本位上。

橋柯在作工

申屠登

如何如何的危險，可是事實告訴我們，前方並沒有什麼，不過工作緊張一點而已。我們這一羣——第二分隊——到了紹興後，丁分隊長即秉承方副團長與總幹事「目前工作當以加強軍民合作，協助軍隊運輸為中心」的意旨，向當地黨政雙方商討，結果，他們所急於要做的也就是促進軍民合作一事，同我們方副團長總幹事的意見差不多，因此丁分隊長就將我們分為四小組，配合到城區總辦事處，及濱浦，柯橋，夏履橋各軍民工作站工作，並另設巡迴服務團員二人，負責宣傳聯絡之責。派在柯橋軍民工作站的，就是我同胡國助同志二人。

二、柯橋淪陷的前後

曾經一度淪陷，而目前仍迫處前線的柯橋，想來大家都很關心着，現在我將他淪陷前後的情形，作一個簡略的報告：柯橋地處紹興之西，為紹興唯一的大市鎮。鎮內設有區分部，區署，民教館，鎮公所，鎮商會等，軍民工作站是附設在區署內，由區長兼任常務委員，全鎮有二千多戶，合計二萬餘人。東有柯山，北有柯亭，柯山下有柯巖，均負盛名，碧綠的池水，茂林修竹，風景美麗，為夏月避暑勝地。在「七七」事變沒有發生以前，柯橋的交通

沒有到過前方的人，以為前方是沒有過的危險，可是事實告訴我們，前方並沒有什麼，不過工作緊張一點而已。我們這一羣——第二分隊——到了紹興後，丁分隊長即秉承方副團長與總幹事「目前工作當以加強軍民合作，協助軍隊運輸為中心」的意旨，向當地黨政雙方商討，結果，他們所急於要做的也就是促進軍民合作一事，同我們方副團長總幹事的意見差不多，因此丁分隊長就將我們分為四小組，配合到城區總辦事處，及濱浦，柯橋，夏履橋各軍民工作站工作，並另設巡迴服務團員二人，負責宣傳聯絡之責。派在柯橋軍民工作站的，就是我同胡國助同志二人。

柯橋的情形既如上述，我們工作的困難也就可想而知，軍民工作站是需要大量的民衆來幫忙的，沒有民衆就根本談不到軍民合作，可是在這種環境之下，民衆已如驚弓之鳥，你到鄉裏去找，而我們的工作呢，却又不能因為找不到民衆而不做，所以申說理由，稍一不慎，馬上會享受到拍拍的兩下耳光，但我們始終是忍受着，任何困難都要想盡方法來解決他。沒有快子船隻，我們拿出五毛錢一天的工資，到各鄉去征雇，沒有食米，請求縣府代購，棉被不夠，拿出我們自己的被頭去補足，我們常常被敲開，仍沒有一家倖免，令人見之，嗟歎不已！

目前各商店，雖已由縣府下令停業，但終不及從前的興隆，且此地每天可聞砲聲，一般胆小而曾經遇過敵人搜捕的民衆，始終在躊躇着，不敢回到鎮上。關於傷兵難童方面，我同胡國助同志二人曾經救濟過幾位為國家民族爭生存而受傷的勇士，也曾經將七個流離失所無家可歸的難童，每人給他幾毛錢，護送到紹興難民收容所裏去。此外除每天張貼時事簡報，每週與紹政工隊合出軍民壁報，以為溝通工作外，並積極在發動國民月會與民衆學校，昨夜座談會上，並由區長決定，此後要將全區（十七鄉鎮）民衆加以組織，由我們與紹政工同志負其全責，監督民衆救護、運輸、情報、籌導的常識，澈發民衆抗敵的情緒，這步工作一經完成，今後軍民

戰事發生至省會淪陷後，鐵路公路都已破壞，這次敵人的魔掌伸進浙東來，因而連河道也把他阻塞起來，近來所賴以交通的不過是少數的幾隻航船，比之從前，顯然的已判若兩地了。二月十六日，有敵軍衣隊三三百名竄擾柯橋，所有住戶商店悉被搶掠一空，素稱商業繁華的柯橋，經此一番空前的大劫，已一變而為箇面沾落的死市了。我們剛到柯橋時，家家戶戶都閉着門，有許多板壁上還寫着「裏面空屋，請勿費心」的字樣，一般可憐的愚民，以為藉此可以避免敵人的光臨，但結果每家的店門都被敲開，反而痛快。

目前各商店，雖已由縣府下令停業，但終不及從前的興隆，且此地每天可聞砲聲，一般胆小而曾經遇過敵人搜捕的民衆，始終在躊躇着，不敢回到鎮上。關於傷兵難童方面，我同胡國助同志二人曾經救濟過幾位為國家民族爭生存而受傷的勇士，也曾經將七個流離失所無家可歸的難童，每人給他幾毛錢，護送到紹興難民收容所裏去。此外除每天張貼時事簡報，每週與紹政工隊合出軍民壁報，以為溝通工作外，並積極在發動國民月會與民衆學校，昨夜座談會上，並由區長決定，此後要將全區（十七鄉鎮）民衆加以組織，由我們與紹政工同志負其全責，監督民衆救護、運輸、情報、籌導的常識，澈發民衆抗敵的情緒，這步工作一經完成，今後軍民

在苦難中長成的孩子

徐陰樹

工作日記一頁

廿四日的早晨，雨下得很大，吃過早飯後，我與許同志兩個人告別了冀察軍民合作站的同志，向着東南面登程，還沒有走上十里路光景，忽然發現了一個年約三十七八歲的婦人，她頭髮散亂，臉色蒼白，肩背着一個灰黑色的小包袱，懷抱着一個三四歲的小孩子，旁邊更攜着一個十一二歲的男孩子，在路旁的一株大樹下避雨。天氣是這樣的冷，而且又下着雨，他們是沒有雨傘的，身上所穿的既樸確而又單薄的衣服，況且又給雨打溼透了，飢寒、困頓、便望著他們，使他們漸感難受！唉！這是誰的給予呀！

「媽！我的肚子餓了」。她懷裏在發抖的小孩子，對着她喊着。

「好賣賣，我的好賣賣，紹興快到了，等一會兒雨停止了，媽到紹興街上買糖餅給你吃，你別吵吧！」她慈和的很，斯文地摟着她的愛兒驅着說。

「媽！爸爸？怎麼我好久不見了他呢？」她手牽着的一個十一二歲的男孩子，很天真地對着她問道。

這時，她臉上露出了無限的悲痛、憂愁、忿恨，眼眶裏突出珠般的淚，傍對她摶着的孩子發言：「小毛，爸爸到外面做生意去了」。

「爸爸不久就要回來的，並且他還要買一枝槍來給你呢！」

「媽！這枝槍可以打日本鬼子嗎？」

「啊！」她聽到「日本鬼子」四個字，晶瑩的淚珠，從眼眶裏淌下來了。
「媽！日本鬼子殺了我們的同胞，奪了我們的土地，難道我們不會報仇嗎？不能殺他嗎？你又為什麼悲哀呢？」
「是的，我們要盡量的去殺日本鬼子，因為今年正月十一日，他們也會殺死過你的……」

「誰呀？」小毛急問着。

「他們也曾經殺死過你的爸爸……」她的聲音悽楚得不忍聽了。

「真的嗎？」小毛也悲憤的哭問着。

「小毛！不要哭了，你要牢記着，這殺死你爸爸的仇人——日本鬼子到了大起來，一定要去替你的爸爸復仇，去殺盡這批殺人放火的強盜，那末才是我的好孩子」。

小毛舉起拳頭忿忿地對他母親道：「這狠毒的日本鬼子，殺死了我的爸爸，我永遠不會忘記；一定要報仇……報仇……」！

這激怒的「報仇……報仇」，尖銳的聲音刺入了我的耳鼓，我也不禁的雷吼似的，在雨聲中喊出「報仇！報仇！」！

團部消息

一、召開聯誼會

團部於四月四日下午一時在若唐公祠，召集胡庫各保長，小學教師，地方士紳，暨團本部職員三十餘人，舉行聯誼會，各方交換意見，商討舉辦各項地方事業，決定先由本團主辦民衆學校，校址設於樸齋公祠，並附設閱報處，書報室，及設備各項康樂用具。

二、團員馬賢欽等五人傳令嘉勉

派赴省黨部服務工作團員，馬賢欽、張乃文、郁善鏡、朱獻茂、王建深五人，平日工作努力，且通訊亦能按期呈送分隊部發給第十一分隊長翟明，團部於四月三日傳令嘉勉。

三、團員池冽冰，受申誡處分

第四分隊員池冽冰，經查明工作能力較差，且又不努力工作，經由團部致函申誡。

四、團員李孫惠，任裕亮退團

派赴長興工作團員李孫惠，在工作時不聽長官指揮，又不守紀律，後在郵縣殉難團員毛履懷家屬，對卹金問題發無稽謠言。又在吳興工作團員任裕亮，工作中時出賄賂，且假造團部符號，在外招搖，均受退團處分。

五、呈送讀書報告通訊稿多團員

1. 讀書報告：陳明榮、盧祖清、陳文潤、董志省、金有聲。

2. 通訊：胡文華、盧瑞鼎、金嘉耀、徐一鷺、翁持忠、楊梅影、金有聲
毛心耕、何唐、何友仁、俞乃音、徐文、陳文潤、陳定榮、董志凡
楊曉、方敬成、龐志江、李炳輝、杜萬輝、胡國慶、陳明榮、陳繼芳

盧祖清

寄後方工作同志

張觀海

——團員通訊

我懷念着分佈在後方各地工作的本團同志，我知道各同志也都懷念着我。因此，我特地借「戰時青年」的一角，來發表這件通訊。我很想把我的「生活狀況」，「工作情形」，告訴你們，可是值得報告之點，却並不怎麼多。

這裏，我僅能將最近的感觸，寫下一些：

(一) 對於生活——離開了訓練期間的集體生活後，我便時常回味到集體生活的情趣。可是，誰又能一輩子過着集體生活呢。現在，我的生活，說來極簡單，「辦事」「休憩」「進修」，經常如此。沒有精采之點，也不會墮落，腐化。但我却深深意識到，在方岩工作，的確是幸福的，遍地僻壤，滿目瘞喪的今日，只有方岩，空氣仍這般幽閒，安適。似乎是棲隱之所，似乎是別一世界。不過，這時代已不容許你「獨善其身」了，我們要居安思危，不可謙卻復興民族的責任，以我逃豫上身，甚而亡國。「平時要作戰時看」，後方，建道可以不當作前方瞧焉。在方岩，過著安逸的生活，便覺和平之可貴，然而要怎樣才能獲得真正的和平呢？那就只有站在國家民族的立場上，固守自己的崗位，努力工作，努力求知，以期抗建任務之完成。「苟且偷安的禦性，必須革除！苟安苟弱的氣氛，必須養成！」這是在方岩以及分佈於後方各地的本團工作同志，所該緊記並實踐的；也是我所願與後方各地工作同志相策勉的。

(二) 對於工作——我的工作，大部份是辦文稿。但我以為如若把辦文稿，當作次要工作，這是錯誤的。「公文政治」「形式主義」，這不是個好名詞。所以文稿雖然不得不辦，然決不能把辦文稿當作一種專業。我們，研究怎樣使整個的或部份的工作展開，怎樣使困難克服，這只有不斷的向工作中向書本裏學習。「舉然後知不足」，惟其知不足，便要時刻用心學習。第一：對目前的工作，要求其勝任。第二：不能認爲對目前工作勝任，就草率，要時刻有這種抱負：「我要替國家負更大的責任，為社會盡更多的貢獻」。準備，準備，要更充實自己，要更鍛鍊自己，更要健全自己。

中國國民黨浙江省戰時青年工作團團員

請假規則

二九年三月修正

一、凡本團團員在服務期內請假悉照本規則之規定辦理之。

二、凡團員請假分病假事假（包括婚喪假）二種。

三、團員因有重大事故或患疾病必須請假者應攜具事由呈報，由團長審核准後方得離職否則以擅離職守論予以懲處。

四、團員請假廿十天以內由分隊長核准執行月終彙報團部備查十天以上者由

分隊長轉呈團部核辦。

凡派赴各機關服務之團員其請假須呈經課管主管人員之批准每月由服務機關將團員請假日數函知本團備查

五、凡團員請假每月積至三日以上者則按日扣除其生活費但因重病或婚喪事故經批准者得免予扣除。

六、凡團員請假期滿而事實上不能銷假者得申述事由准予申請續假以一次為限但病假不在此例。

七、請假返鄉者扣除其生活費外應作賸餘費酌予獎勵。

八、凡團員因故申請返鄉者須本團團員出面辦法之規定辦理不適用本規則。

九、本規則由團長核定施行并呈報省黨部備案。